

已切除的胆囊意外“复活” 套餐分项收费“雾里看花”

被玩坏了的体检 被忽悠了的市民

护士冒充医生、血液丢掉不检照给正常结果……近日，一家体检机构负责人的爆料，引发公众热议。近年来，随着人们对健康问题愈加重视，体检行业的市场需求呈爆发式增长。但与此同时，误检错检频发、自己不做体检靠当“二道贩子”赚回扣等乱象，让人大跌眼镜。



新华社 发
程硕 作

云南签发 首张电子社保卡 明年将在全省推广

昨日，云南首张电子社保卡在玉溪签发，市民张笛笛成为我省第一位电子社保卡持有人。据悉，玉溪为全国第二批电子社保卡试点地区，首发仪式后，玉溪市内已领取金融社保卡实体卡的市民，可自助签领电子社保卡。明年，电子社保卡将在全省全面签发。

电子社保卡是啥？

电子社保卡与目前大家手上持有的实体卡有何不同？据悉，电子社保卡与实体社保卡一一对应。与实体卡一样，电子社保卡是全国统一、全国通用，具有身份凭证、信息记录、自助查询、医保结算、缴费及待遇领取、金融支付等功能。当实体社保卡挂失、注销后，电子社保卡同样不可使用。

当前，玉溪处于电子社保卡的初期试点阶段，已部分开通了身份凭证、信息记录、自助查询等功能，例如：在“云南人社12333”App申领签发电子社保卡后，即可直接查询社会保险参保缴费、社会待遇等权益信息，而不需要再绑定个人险种参保编号进行身份确认。

据悉，下一步电子社保卡将逐步推出更为丰富的线上应用，比如线上社会保险待遇资格认证、通过电子社保卡银行账户发放各种社保待遇和报销费用、查询劳动合同备案信息、就医购药时扫码支付医保个人账户等应用。

如何申领使用？

电子社保卡可通过多个渠道统一申领，全国统一签发。当前，主要通过人社部门或政府App、商业银行App和诸如微信、支付宝等第三方App领取使用。玉溪当前已开通“云南人社12333”App、工银融e联、农行手机银行、中国银行手机银行、云南农信手机银行等申领签发渠道。

电子社保卡根据业务应用和安全需求不同，设定了两级功能开通机制。只要手中持有的实体卡可以正常使用，就可以进行一级签发，不过，一级签发仅开通了电子社保卡的查询、办事凭证功能；二级签发将进一步关联社保卡银行账户，开通电子社保卡的缴费、结算功能。二级签发的银行卡账户必须是社保卡银行账户，并且必须保障实体社保卡的银行账户已经激活，而且在银行端预留了在用的电话号码才能签发成功。

本报记者 李春丽

思考

价格战乱象扰乱市场 要监管也要自律

体检乱象的背后，是行业内无序竞争的价格战。

海南省一家体检机构负责人介绍，有些体检机构把价格压得很低，差不多两折、三折，根本没利润，其中有的体检机构为了生存下去进行造假，这种无序竞争很令人担忧，价格战把市场打乱了，最终受害的是消费者。

比如同样的检测项目，价格悬殊竟然达10倍以上。记者在北京一家体检中心走访过程中，工作人员向记者推荐了烟酒代谢基因检测6项，现价300元。而同样的检测项目在杭州军缘健康管理有限公司官网上，市场价标为3800元，现价1980元。

当问及为什么有这么大的差价时，杭州军缘健康管理有限公司一名工作人员解释说：“这个不大好解释清楚，主要是因为基因检测都是跟外面机构合作的项目，渠道不同，检测机构不一样。”

“为吸引更多客户，部分体检中心还会推出一些国家未批准的检查项目，有些检查项目对临床没有参考价值，检查结果连很多医院的医生都不了解，”业内人士吴先生说，“体检应该是一件被严肃对待的医学行为，不能一味地追求经济效益。”

为了体检行业有序发展，受访的多名体检机构负责人建议通过政府监管部门、体检机构行业协会等多方共同约束价格战乱象。一方面，要对造假的体检中心加大查处力度，另一方面，也需要加强行业自律，一些地方的体检行业目前连行业协会都没有，比较松散，呼吁尽快成立体检机构行业协会，共同制定相关行业自律的规范约定。

新华社记者 王军锋 程士华 朱文哲

奇葩检查结果暴露行业漏洞

“二道贩子”成了行业潜规则

记者调查发现，在体检产业蓬勃发展的同时，各种体检乱象花样繁多，层出不穷。

海南的韩先生最近就遇到了一件让他哭笑不得的事：2016年7月，韩先生在海口市人民医院做了胆囊切除手术，但2016年12月、2018年9月先后两次在海口某民营体检中心体检时，检查报告均显示“胆囊大小形态正常，壁不厚，腔内未见明显异常回声”。

对此，该体检中心回应称，这主要是因为体检系统有纰漏，磁条需要更新换代。对于这种解释，海口某三甲医院放射科医师表示，体检系统出现问题的可能性较小，很有可能是检查医师操作失误。

今年10月底，国家卫生健康委发布的《关于进一步加强健康体检机构管理促进健康体检行业规范有序发展的通知》要求，“健康体检机构应当明确本机构开展的健康体检服务项目和价格并进行公示，采用套餐、打包等方式收费时应当明确分项收费明细。”

但记者走访多家体检中心发现，一些体检中心并没有将套餐分项价格明细进行公示，部分机构仅在院内做了项目价格表，而套餐项目的单项价格仍让消费者摸不着头脑。记者在位于北京市西城区的一家体检中心看到，接待前台一侧的墙上张贴了各项目单价表，而在各类体检套餐的宣传册中并未看到价格明细。该体检机构人员对此答复说：“这个看不了，想看价格明细可以去前台边上查。”

一些体检中心还推出打一折的“诱惑”套餐价格。“我们还在沿用‘五一’的优惠活动，这款原价

无独有偶，在海南省海口市另一家医院体检中心，做过胆囊微创切除术的郭先生也曾被检查出胆囊正常，令他啼笑皆非。“体检中心工作人员在电话中对工作出错致歉，并提出免费给我的一位家人做次体检作为补偿。”郭先生说。

2018年，多家连锁体检机构和医院体检中心被曝出误检、误诊等问题。其中，今年7月底，美年大健康体检中心下属机构广州美年富海门诊部被曝存在使用“冒牌”医生等问题。广州市天河区卫计局对此调查认为，该体检机构部分B超检查报告未经医生审核，由其他医生冒名发出，并责令整改。

7000元的套餐现在只要699元，差不多打1折。”美年大健康北京宣武门分院一工作人员推荐说。这份套餐的检查项目大大小小超过了45项，其中包含多项肿瘤筛查项目和抑癌基因检测项目，“超低价”折扣让人对检测质量产生怀疑。该工作人员对此解释到，这款是特价。

部分体检中心“二传手”赚回扣乐此不疲。业内人士反映，一些国有大型医院和医学类院校的体检中心知名度高、业务量大、底子厚，有的还有财政支持，生存状况相对较好。相对而言，民营体检机构处于劣势，因为民营企业都是自己投资、运营，经营场所租金、员工工资等都自行负担，生存艰难。有些医学院校的体检中心工作人员就利用这一优势当起了“二道贩子”，自己不做体检，而是把“送上门”的单子转手给其他缺乏资源的体检中心，并从中赚取大量回扣。



更多内容
请下载本报App
www.ccwb.cn
下载CWApp
春晓陪你一起玩